

主任的話

新世代陽明牙醫的挑戰

◎ 張國威

本系經歷任主任與同仁勵精圖治，已為國內頂尖之學系，除專業能力外，學生於課外活動表現亦極優越，屢獲獎項；校友之成就斐然，多人成為牙醫界領導精英；陽明牙醫人的團結，學系同儕濃厚情誼，以及校友與學系之間緊密的相互扶持，更是有口皆碑。畢業三十年來，一直在本系從事教研工作，

許主任今年任期屆滿，蒙同仁之舉薦，而接棒系主任職務。感謝校友會舉辦盛大之交接，感激DD72老同學之快速動員與熱烈支持，感念師長之栽培與提攜，將貢獻所學，為牙醫系盡棉薄之力，以承先啟後，推動本系之永續發展。

現今之陽明牙醫系為系所合一的單位，所以系主任不僅要負責大學部的各樣業務，範圍亦包含研究所的博士班與碩士班，可謂任重道遠；而新世代牙醫系學生較以往更具多元性與創新力，有自己的想法，而對教學品質也有更高的期許；隨著科技的快速發展，牙醫各領域更是蓬勃發展，我們的教育系統亦應與日俱進。故陽明牙醫系雖有光輝的過去，但也面臨嚴峻的新挑戰：牙醫學制即將變革後如何能夠再造與提升新一代牙醫師的訓練素質；如何與國際頂尖牙醫學系合作接軌；在國內教學研究經費日益萎縮下，如何提升師生的研究等，如何結合牙醫

系內有限的人力，來面對這些挑戰，在在都考驗著我們，為不負所託，個人之淺見與規劃如下：

1. 持續牙醫教育之整合與提升：

本系之課程蒙歷任系主任及課程委員會之精心規劃及多次修改，現為PBL結合一年半實習之獨特系統，畢業生素質整齊而優秀。牙醫課程因應時代需求不斷更新前進，畢業後勢必再銜接PGY訓練。國內對未來牙醫學制調整方向雖仍不明，但我們已在規劃長程銜接計畫，同時更強化與榮總、附醫、市醫、合作教學醫院等優質醫療單位合作，期使同學能順利到優質之醫療院所完成PGY訓練。為了增進實習醫師臨床技能，今年起實習前須通過OSCE臨床技能測試，本系將於本學期結束前在全國各系率先試辦，同仁們正在積極籌畫中（圖一）。另外當代牙醫學之課程，如植牙課程等亦將納入牙醫系課程中。

2. 鼓勵牙醫學生之社會參與：

一位良醫需有服務人群之熱忱與使命感，這也是牙醫教育不可或缺的一環。期望每位同學在

學期間，透過口衛隊等服務性社團，或是導師帶領的服務學習課程，都能走出校園，進入社會，帶著感恩心、責任感及高尚品格，了解並關懷別人的需要。期許陽明牙醫畢業生，除了實現自己之志向成為優秀牙醫師，更是志氣昂揚，能回饋國家的栽培，也成為社會的中堅。

3. 推動牙醫轉譯醫學研究：

本系教師與榮總、附醫及市醫等單位，在研究上向來合作密切，因此擬推動各研究學群之整合，利用現有之臨床與基礎結合之優勢，爭取更豐富之研究資源，並推動與其他教學醫院之進一步合作，提昇研究之深度，以邁向頂尖之牙醫研究重鎮為目標。

4. 提升研究人才之培育：

學術水準之提升首重人才培育，因此由大學部學生開始，鼓勵同學參與研究，並提供研究室觀摩及實作的機會，讓作研究與終身學習的觀念與興趣能和同學牙醫學各科目的學習並進。同時擬擴大研究所之招生分組規模，讓有學術潛力的



● 圖1：OSCE規劃會議



● 圖2：2013口衛隊在南澳 - 與帶隊老師及支援校友們合照

同學，能進一步深造，成為牙醫領域研究的菁英。對於本系年輕教師，首重其生涯發展，學術卓越，將協助爭取研究空間及經費，亦將輔導其在研究、教學及服務上之平衡發展。

5. 拓展牙醫系師生之國際化視野：

持續推動國際化，與優質之國際學術單位及研究學者進行學術交流。過去同學在寒暑假期間，會至姊妹校進行參訪學習，未來仍繼續鼓勵同學出國進修，並協助申請各項經費補助，以拓展國際視野。此外，應更強化與姊妹校的合作關係，並提升與其在教學與研究的合作，與國際能見度。

6. 永續發展規劃：

以學院發展目標為首要任務，配合學院規劃，協助爭取優良師資，空間整合及設備經費，促使學院各單位之共存共榮，鼓勵並團結校友之熱烈參與，向國際一流牙醫學院奮力邁進。

九月初到南澳鄉探訪口衛隊的服務，看到同學們盡心盡力，加上熱心校友無私的奉獻，十分感動（圖二）。想到陽明牙醫能有今天，校友們在各方面的支持參與，實功不可沒，也是我們信心的來源與力量之支撐，特藉此萌芽一角，感謝校友支持，也期待未來能再共同努力，參與陽明牙醫的更加茁壯與興旺。